

ГЛАВАМ ПРАВИТЕЛЬСТВ
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ
ГОСУДАРСТВ

П Р Е Д Л О Ж Е Н И Я

о безотлагательных мерах по созданию единой
межгосударственной системы правовой охраны
промышленной собственности и разработке
Патентной конвенции

К настоящему времени в сфере интересов правовой охраны и взаимовыгодного экономического использования изобретений, товарных знаков и иных объектов промышленной собственности на территориях государств СНГ сложилась ситуация, которая требует принятия безотлагательных и согласованных мер, наиболее доступных сегодня для всех заинтересованных государств.

Подготовленное в конце прошлого года "Временное соглашение" уже не соответствует нынешним экономическим и правовым реалиям, что было констатировано в нашем письме, направленном экспертам государств СНГ, участвовавшим в майском совещании в г.Ташкенте.

Концепция "Временного соглашения" базировалась на имевшемся тогда законодательстве СССР по вопросам правовой охраны промышленной собственности. За это время в некоторых государствах начался процесс принятия своего национального законодательства. Например, Россия приняла свой Патентный закон и другие законы в сфере охраны промышленной собственности, полностью соответствующие европейским и международным требованиям гармонизации патентного права. Поэтому нормативная база, основанная на законах СССР, принятие которой предусматривалось "Временным соглашением", уже не отвечает многим положениям российского законодательства, а с отдельными из них вступает в прямое противоречие.

Однако, по нашему мнению, несмотря на эту ситуацию, совершенно необходимо сохранить и реализовать главную идею "Временного соглашения" - идею единого патента, обеспечивающего правовую охрану промышленной собственности на всей территории Содружества. Имеются все основные условия и возможности для того, чтобы уже в

самое ближайшее время предпринять, опираясь на европейский опыт, первоначальные шаги к поэтапному созданию общей патентной системы, не ставя их в зависимость от решения трудных и сложных вопросов законодательного, финансового, материально-технического, кадрового и организационного характера.

Мы предлагаем правительствам государств Содружества, а также любых других заинтересованных государств незамедлительно приступить к разработке и в скором времени заключить открытую "Патентную Конвенцию", т.е. соглашение о единой системе правовой охраны промышленной собственности, аналогичной системе "европейского патента".

Первый этап такой системы в форме "единой заявки" уже сейчас может быть реализован по следующему принципу:

единая заявка на объект промышленной собственности (изобретение, промышленный образец, товарный знак) - одна экспертиза - выдача одного охранного документа на основе соглашений, заключаемых между государствами, которые захотят участвовать в этом этапе. Так как экспертизу такой заявки мог бы проводить Роспатент, подобная система не потребует больших дополнительных затрат, и ее создание могло бы быть первым крупным шагом на пути к единому экстерриториальному патенту.

Заинтересованные государства в рамках обязательств, необходимых для выполнения Патентной Конвенции, должны будут разработать гармонизированную нормативную базу, обеспечивающую одинаковые правовые условия и гарантии действия охранного документа на территории каждого государства-участника Конвенции. Гармонизация национальных законодательств заключается в принятии не только единой патентной формы правовой охраны, но и единых законодательных положений об условиях использования объектов промышленной собственности, защиты монопольных прав ее владельцев и иных положений гражданского, административного, уголовного права, предоставляющих одинаковые условия защиты и правовые преимущества как всем гражданам и юридическим лицам государств-участников Конвенции, так и заявителям иностранных государств.

Единая заявка, как и в Европейском сообществе, будет основой системы будущего единого патента. Для тех же государств, которые не примут все условия Конвенции, она может стать основой системы патентной кооперации, допускающей на базе единой заявки выдачу своего патента (охранного документа) национальным патентным ведомством.

Вторым этапом создания системы единого патента видятся организация Межгосударственного патентного бюро, которому будет поручена функция регистрации и выдачи единого экстерриториального охранного документа, действующего одновременно на всех территориях государств-участников Конвенции. Реализация второго этапа должна быть связана с формированием единого таможенного пространства государств-участников Конвенции, без которого "единый патент" не сможет выполнять свою правовую функцию.

Наконец, на третьем этапе может быть поставлен вопрос о создании полноценного Межгосударственного патентного ведомства на своей собственной материально-технической и кадровой базе.

Выполнение работ на втором и третьем этапах, учитывая принципы и положения законодательства европейских стран, целесообразно проводить под эгидой ВОИС, так как это создает предпосылки для кооперации с Европейским патентным ведомством.

На совещании глав правительств Содружества в Бишкеке представляется необходимым прежде всего принять решение об образовании Межгосударственного административного совета по вопросам охраны промышленной собственности. Для этой цели было бы желательно заблаговременно до совещания каждому правительству назначить своих представителей в этот Совет. По нашему мнению, следует поручить указанному Межгосударственному административному совету создать рабочую группу, которая могла бы незамедлительно приступить к разработке Патентной конвенции. Межгосударственный административный совет мог бы также взять на себя непосредственное руководство подготовкой к первому этапу создания единой системы патентно-правовой охраны на базе "единой заявки". Роспатент готов оказать всю необходимую помощь в этом деле.

Заместитель Председателя
Правительства Российской Федерации



Б.Г.Салтыков

Председатель Роспатента



В.П.Рассохин